
 

 

 

 

 

 

令和３年 11月 29日（月曜日） 

 

 

 

 

美里町議会議会活性化 

調査特別委員会会議録 

 

（第１日目） 

 

 



1 

 令和３年 美里町議会議会活性化調査特別委員会会議録（第１号） 

                                            

 令和３年１１月２９日（月曜日） 

                                            

     出席委員（１４名） 

 委 員 長  我 妻   薫 君 

 副 委 員 長  鈴 木 宏 通 君 

 委   員  吉 田 眞 悦 君         村 松 秀 雄 君 

        吉 田 二 郎 君         平 吹 俊 雄 君 

        手 島 牧 世 君         佐 野 善 弘 君 

        藤 田 洋 一 君         山 岸 三 男 君 

        柳 田 政 喜 君         前 原 𠮷 宏 君 

        櫻 井 功 紀 君         千 葉 一 男 君 

                                            

     欠席委員（１名） 

        福 田 淑 子 君 

                                            

 議   長  大 橋 昭太郎 君 

                                            

   議会事務局職員出席者 

      議 会 事 務 局 長     今 野  正 祐  君 

      事務局次長兼議事調査係長     齊 藤  美 穂  君 

      主 事     髙 橋  秀 彰  君 

                                            

 令和３年１１月２９日（月曜日） 午前１０時００分 開議 

 第１ 議会懇談会取りまとめについて 

 第２ 令和３年議会懇談会の検証と次年度への提案について 

 第３ 議会活性化調査特別委員会報告について 

                                            

     本日の会議に付した事件 
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 第１ 議会懇談会取りまとめについて 

 第２ 令和３年議会懇談会の検証と次年度への提案について 

 第３ 議会活性化調査特別委員会報告について 
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     午前１０時００分 開議 

○委員長（我妻 薫君） ただいまから議会活性化調査特別委員会を開きます。 

  議会懇談会取りまとめ（案）及び令和３年議会懇談会検証と次年度への提案（案）につきま

しては、既に皆様にお届けしたとおりであります。 

  ただいまの出席委員14名ですので、本特別委員会は成立しています。 

  なお、13番福田淑子委員は、介護のため欠席するとの申出がありました。 

  これより本日の会議を開きます。 

                                            

     日程第１ 議会懇談会取りまとめについて 

○委員長（我妻 薫君） 日程第１、議会懇談会取りまとめについてを議題とします。 

  議会懇談会実施要綱では、議会懇談会での意見、要望、提言等について、各班で取りまとめ

たものを合同会議で調整、分類し、議会活性化調査特別委員会で整理し、確認することとして

います。 

  今年の議会懇談会からは来場者アンケートを実施し、その分析を行うこととしています。班

ごとに取りまとめていただいたものをもとにして、合同会議で作成した議会懇談会取りまとめ

（案）をお手元に配付しています。 

  まず、案について合同会議座長から説明をいただきます。鈴木宏通座長、登壇願います。 

     〔鈴木宏通座長、登壇〕 

○座長（鈴木宏通君） 議会懇談会合同会議座長の鈴木宏通でございます。 

  お手元の議会懇談会取りまとめ案につきまして御説明申し上げます。 

  最初に、１ページを御覧ください。 

  議会が設定した10月12日及び13日と、要請により開催した10月15日の会場、参加者数、時間、

担当議員を記載した結果一覧表でございます。参加者は８会場で74人、１会場当たりの平均は

9.3人でした。今年は、要請による懇談会の開催が２会場あったことから、昨年より会場数が

増えていますが、参加者合計では昨年より18人少なく、１会場平均でも６人少ない結果となっ

ております。議会懇談会で参加者から出された質問、意見、要望については、各班長から報告

されたものを内容が同じようなものなどを整理し、議会関係58件、執行部に伝えるもの36件、

合計94件に取りまとめたことを御了承願いたいと思います。 

  次に、２ページをお開きください。 

  質問、意見、要望の記載例でございます。 
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  続きまして、３ページをお開きください。 

  ３ページ以降については、記載例を参考に御覧いただきたいと思います。３ページの整理番

号１番から４ページの整理番号18番まで、総務、産業、建設常任委員会の研究テーマに関する

部分でございます。質問、意見、要望の順に懇談会の会場で納得いただいたもの、あるいは常

任委員会で検討すべきと思われるものなどを記載しております。 

  ４ページの整理番号19番から６ページ整理番号38番までは、教育、民生常任委員会の研究テ

ーマに関する部分でございます。 

  整理番号39番から８ページの整理番号58番までについては、常任委員会の研究テーマ以外に、

議会に寄せられた質問、意見、要望でございます。これらを今後の議員活動に共有化するもの

と考えております。 

  ９ページから12ページについては、執行部に対応または検討していただく内容と判断し、整

理したものでございます。本日、特別委員会で御確認いただければ、早速執行部側に伝えて対

処をお願いしたい部分であると考えております。 

  13ページをお開きください。 

  今年から実施することとした来場者アンケートの集計結果を円グラフ化したものでございま

す。来場者74人中58人の方から御協力をいただきました。 

  14ページは、懇談会の内容についていただいた回答を理由に自由記述いただいたものでござ

います。内容につきましては、13ページの左下の円グラフとなります。 

  15ページから16ページは、議会懇談会に対していただきました提言や意見をまとめた内容に

なっております。 

  来場者アンケートの集計結果については、今後の議会懇談会開催に際しての参考としていた

だきたいと思います。 

  以上で、議会懇談会取りまとめ案につきましての説明を終わらせていただきます。よろしく

お願い申し上げます。 

○委員長（我妻 薫君） これをもって、合同会議座長の説明を終わります。 

  これより、案について委員各位の御意見をいただきたいと思います。御意見ありませんか。

（「なし」の声あり） 

  御意見がないようですので、議会懇談会取りまとめについては案のとおりとしたいと思いま

すが、これに御異議ありませんか。 

     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、議会懇談会取りまとめについては、

案のとおりとすることに決しました。 

  なお、執行部に対する項目につきましては、早速議長を通して伝達し、執行部での対応を求

めることにしたいと思います。また、議会懇談会結果につきましては、後日町の行政情報コー

ナー及びホームページで公表したいと思います。 

                                            

     日程第２ 令和３年議会懇談会の検証と次年度への提案について 

○委員長（我妻 薫君） 日程第２、令和３年議会懇談会の検証と次年度への提案についてを議

題とします。 

  議会懇談会実施要綱では、検証と次年度実施に向けた提案について合同会議で行うこととし

ており、合同会議で作成した令和３年議会懇談会検証と次年度への提案（案）をお手元に配付

しています。案について合同会議座長から説明をいただきます。鈴木宏通座長、登壇願います。 

     〔鈴木宏通座長、登壇〕 

○座長（鈴木宏通君） それでは、令和３年度議会懇談会の検証と次年度への提案につきまして、

皆様に御説明申し上げます。 

  議会懇談会実施要綱により、合同会議は当該年の議会懇談会についての検証、次年度への提

案を行うこととなっておりますので説明を申し上げます。 

  まず、経過でございます。 

  令和３年11月10日におきまして、開催結果の確認及び検証を行っております。 

  続きまして、令和３年11月17日に、次年度への提案事項のまとめについて合同会議で行って

おります。 

  検証結果１、懇談会参加者総数は74人で、うち女性は８人であった。要請による開催は２団

体であった。１会場当たりの平均参加者数は9.3人であり、各会場の参加人数が減少した。住

民からの意見、要望などについては、特別委員会の中で全議員の共有化を図り、政策提言へ生

かしていく。 

  ２、今回初めて行ったアンケートの回収率は78.4％であった。以下アンケート結果を中心に

検証を行った。 

  ３、参加者数の約97％が60代以上で、約90％が男性の参加者数の偏りがあった。依然として

参加者層の固定化が見られる。 

  ４、開催日時の設定については問題がなかった。 
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  ５、初めて参加した人は全体の約26％の15人であり、広報みさとや防災無線などの公共媒体

により懇談会開催の情報を知った人が多かった。 

  ６、常任委員会の研究テーマと参加者層とのギャップが感じられた。身近な研究テーマを取

り入れるなどの意見があった。 

  次年度への提案について御説明申し上げます。 

  検証で明らかなように、参加者数の年齢、性別に偏りが見られ、常任委員会報告のテーマと

の乖離もある。過去12回の議会報告会から議会懇談会と積み重ねてきた成果も踏まえつつも、

広報、広聴活動をさらに充実、強化を図るための組織と活動の在り方を検討する必要があると

いうことにまとめましたので御報告を申し上げます。 

  以上でございます。 

○委員長（我妻 薫君） これをもって、合同会議座長の説明を終わります。 

  これより、案について委員各位の御意見をいただきたいと思います。御意見ありませんか。

村松委員。 

○委員（村松秀雄君） ３番村松です。 

  ちょっと次年度への提案というところで確認をさせていただきたいと思うんですが、まず、

広報、広聴活動、この中に議会懇談会があるのだろうという位置づけだと思うんですが、次年

度につきましては、それを組織ですね、強化、充実するための組織ということで、議会懇談会

とは別な委員会なり何なり、そういった別の組織をつくる必要があるというような御提言なの

かなというところをお尋ねしたいと思います。 

○委員長（我妻 薫君） 鈴木座長。 

○座長（鈴木宏通君） ただいまの御質問にお答えいたしたいと思います。 

  この提案につきましても書いておりますとおり、まず、今までの議会報告会、懇談会と12回

今まで行ってきたわけでございます。今のところ行われている活動に対して、検証でもござい

ますように、様々な取組をした中でも参加者数、またはそういう部分でのいろいろな偏り等が

あるのではないかという御指摘があり、今後様々な方々からの広聴を行う観点からも、今後そ

の部分をいろいろと今行っている取組につきましても考えていかなくてはいけないんではない

かという御意見がありました。その組織につきましても、次期議会でいろいろ考えていただけ

ればというふうに考えておる次第でございます。 

○委員長（我妻 薫君） よろしいですか。ほかに御意見ありませんか。藤田委員。 

○委員（藤田洋一君） ８番藤田です。 
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  広聴、広報の関係で、今現在特別委員会ということで議会だよりが特別委員会になっている

んですよね。その中でも……。別、別なんだけれども、そういうことも兼ねて広聴なんかも議

会ではやっているんですが、もしあれならば特別委員会でなくて専門的にやるんであれば、今

度削減にもなっていることだし、そういうことを含めての考えがあったのかどうか、その辺ど

うなのか。関連があるのかどうかちょっとお聞きします。 

○委員長（我妻 薫君） 鈴木座長。 

○座長（鈴木宏通君） ただいまの御質問にお答えさせていただきます。 

  今の御質問から察するにありまして、今回私たち、今般特別委員会の中で、第１分科会、第

２分科会といろいろと現在行われてきた活動に際しての取組に対しての検証を行ってまいりま

した。その中でも、第１分科会の中でも、その広報としての特別委員会化等の検討も踏まえ、

現在行われてきた検証結果の中でも今までどおりという報告もなされたことも皆さんに報告し

てきたことと存じますけれども、今後行われる次期議会の構成も私たちの構成人数等の変更等

ももう決まっておることでございますし、そのことも含め、また今後の議会構成のいろいろな

在り方も含め、広報の部分で行うというよりは、広聴の部分でぜひ考えていただければという

思いがありまして、今回そのような部分で記載をさせていただいた次第でございます。 

○委員長（我妻 薫君） よろしいですか。今まで第１分科会、議会だよりは広報の位置づけ、

それに加えてこの広聴を加えてという今のお話でしたが、よろしいでしょうか。 

  ほかに御意見ございませんか。平吹委員。 

○委員（平吹俊雄君） ５番平吹です。いわゆる検討するということなんですが、これは、合同

会議の中でやっていくんですか、それとも特別委員会の中で検討していくのか、その辺どのよ

うになっているのか、その辺。 

○委員長（我妻 薫君） 鈴木座長。 

○座長（鈴木宏通君） なかなか私から次期の議会の取組について、なかなか言うのも多少差支

えがあるかと思いますけれども、私なりの考えとしては、次期議会の構成が決まり次第、その

中でのいろいろな検討を進めていくという考えで、私たちの、今の現段階でいろいろと検討を

どのようにしてほしいということのその中身についてまでは付け加えないような考えでござい

ます。 

○委員長（我妻 薫君） よろしいですか。ほかに御意見ありませんか。（「なし」の声あり） 

  御意見がないようですので、令和３年議会懇談会の検証と次年度への提案については、案の

とおりとしたいと思いますが、これに御異議ありませんか。 
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     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、令和３年議会懇談会の検証と次年度

への提案については案のとおりとすることに決しました。 

                                            

     日程第３ 議会活性化調査特別委員会報告について 

○委員長（我妻 薫君） 日程第３、議会活性化調査特別委員会報告についてを議題といたしま

す。 

  平成30年３月に本特別委員会を設置し、今日まで調査、研究を行ってきました。これまでの

４年間にわたる本特別委員会の活動について最終報告書を作成し、議長に提出することになり

ます。報告の内容については、平成31年２月21日の中間報告、令和元年６月11日の中間報告、

令和２年５月21日の中間報告、令和３年２月９日の中間報告、令和３年４月９日の中間報告、

令和３年８月30日の中間報告に、令和３年９月28日に実施した研修会と本日の特別委員会での

確認事項を含めた内容にしたいと思います。 

  また、本特別委員会の設置目的である議会活性化に関すること、議会懇談会に関すること、

議員研修に関すること、令和２年９月会議まで行っていた予算決算に関することの項目に分け

た報告書にしたいと思います。 

  この最終報告書の作成は、運営小委員会に一任をいただきたいと思います。これに御異議ご

ざいませんか。 

     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、特別委員会最終報告書の作成につき

ましては、運営小委員会に一任することに決しました。 

  次に、最終報告書を議長に提出し、令和３年度美里町議会12月会議で報告したいと思います

が、これに御異議ございませんか。 

     〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（我妻 薫君） 御異議なしと認めます。よって、特別委員会最終報告書を議長に提出

し、令和３年度美里町議会12月会議で報告することに決しました。 

  以上をもちまして、議会活性化調査特別委員会の本日の会議を終了します。 

  大変御苦労さまでございました。 

     午前１０時２３分 閉会 
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  上記会議の経過は、事務局長今野正祐が調製したものであるが、その内容に相違ないことを

証するため、ここに署名いたします。 

  令和３年１１月２９日 

 

              委 員 長 

 


